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16                        			     		  È.

fuu mdvu wOHhkh lsÍfuka Tng"

²	 È. ñkqï tl;= lsÍug yd wvq lsÍug"

²	 È. ñkqï mQ¾K ixLHdjlska .=K lsÍug yd fn§ug iy

²	 ir, f¾Çh ;, rEmj, mßñ;sh fiùug

yelshdj ,efí'

16'1	 È. uksk tall
			   	

Wi" .eUqr" m<, iy .klu hk iEu jpkhlska u úia;r jkafka 

È.ls' È. uekSu i|yd ñ,sógr (mm)" fikaáógr (cm)" ógr (m) iy 

lsf,daógr (km) hk tall Ndú; lrk nj Tn bf.k f.k we;' fuu 

È. ñkqï tall w;r iïnkaO;dj my; oelafõ'

1 cm  = 10 mm
 1 m  = 100 cm
1 km = 1000 m  

fikaáógr 1 = ñ,sógr 10	

ógr 1 = fikaáógr 100

lsf,daógr 1 = ógr 1000

fuu iïnkaO;d Ndú; lrñka" hï tallhlska § we;s È.la fjk;a 

tallhlska oelaùug o Tn bf.k f.k we;' tys § ;yjqre lr.;a 

lreKq isysm;a lr .ekSu i|yd mqkÍlaIK wNHdifha fhfokak'

mqkÍlaIK wNHdih

^1&	ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

    (i) 13 mm = 10 mm + ...... mm	 (ii) 45 mm = ...... cm ...... mm
	        = ....... cm	 = ...... cm + ...... mm

	 = 1.3 cm

	 (iii& 728 cm 	= ........ m ...... cm               	(iv) 7075 m = ....... km ....... m
= ........ km	 = ........ m

	 (v) 305 mm	= ....... cm		 (vi) 150 cm = ....... m 		



fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' 3736

%: ×
<

+
− ÷

> 2x 1
23 7

(vii) 1540 m 	 = ........... km		 (viii) 5.3 cm 	  = ......... mm	
(ix) 3.25m     	= ......... cm		 (x) 2.375 km 	 = ......... m	  

16'2	 È. ñkqï tl;= lsÍu

5 cm  5 mm

2 cm  8 mm

5 cm  5 mm 2 cm  8 mm

rEmfha oelafjkafka 5 cm 5 mmla È. 

r;= mdg ßnka máhla iy 2 cm 8 mmla 

È. ks,a mdg ßnka máhls' tajd tlg 

hdjk mßÈ lvodishla u; w,jd we;s 

wdldrh Bg my;ska olajd we;' we, jQ 

ßnka máfha È. fidhuq' 

fï i|yd má foflys È. tl;= l< hq;= fõ'

∴ uq¿ È. 8 cm 3 mm fõ'

ñ,sógr ;Srfha m%udK tl;= lruq'

5 mm + 8 mm = 13 mm 
13 mm = 1 cm + 3 mm 
3 mm, ñ,sógr ;Srfha ,shuq'

1 cm, fikaáógr ;Srhg f.k 

f.dia tl;= lruq'

túg 1 cm + 5 cm + 2 cm = 8 cm
8 cm, fikaáógr ;Srfha ,shuq'

cm 	   mm
5	 5

2	 8+
8	  3

I l%uh

  

5 cm 5 mm = 5'5 cm
2 cm 8 mm = 2'8 cm
8'3 cm = 8 cm  3 mm

II l%uh

tla tla È." cmj,ska olajd iq¿ lruq'   cm
5 ' 5

2 ' 8+
8 ' 3

fikaáógr ;Srfha m%udK tl;= lruq'

65 cm + 70 cm = 135 cm
135 cm = 1 m + 35 cm
35 cm" fikaáógr ;Srfha ,shuq' 

1 m" ógr ;Srhg f.k f.dia tl;= lruq' 

túg" 1 m + 5 m + 15 m = 21 m 

21 m" ógr ;Srfha ,shuq'

²² 5 m 65 cm + 15 m 70 cm iq¿ lruq'

 m 	   cm
 5	 65

15	 70+
 21	  35

I l%uh
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II l%uh

tla tla È." mj,ska olajd iq¿ lruq' 

5 m 65 cm = 5'65 m
15 m 70 cm = 15'70 m

21'35 m = 21 m  35 cm

 m
 5 ' 65

15 ' 70+
21 ' 35

  

²² 3 km 30 m + 980 m iq¿ lruq'

 4	  10

 km 	     m
   3       30

 +         980

ógr ;Srfha m%udK tl;= lruq'

30 m + 980 m = 1010 m
1010 m = 1 km + 10 m
10 m" ógr ;Srfha ,shuq' 

1 km" lsf,daógr ;Srhg f.k f.dia tl;= lruq' 

3 km + 1 km  = 4 km 

4 km" lsf,daógr ;Srfha ,shuq'

I l%uh

 

II l%uh

tla tla È." kmj,ska olajd iq¿ lruq'

3 km 30 m  = 3'030 km
    	 980 m = 0'980 km     
	 4'010 km = 4 km  10 m

  km
3 ' 030

0 ' 980+
4 '  010

  

ksoiqk 1

12 m 70 cm + 8 m 5 cm + 15 m 80 cm iq¿ lrkak'

36	   55

 m 	   cm
12	 70

 8	 05

15	 80+

I l%uh II l%uh

12 m 70 cm = 12'70 m
  8 m  5 cm  = 8'05 m
15 m  80 cm  = 15'80 m

     m
12 ' 70

 8 ' 05

15 ' 80

+

36 '  55

36'55 m = 36 m  55 cm
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16'1 wNHdih

^1&	iq¿ lrkak'

      

cm 	  mm
 5     	 6

12		  3+

(i)   m 	  cm
	 4     35

 7	 80+

(iii)  km 	    m
	 3     70

 1	  5+

(iv)cm 	  mm
13     	 6

17		  8+

(ii)

        (v) 2 km 780 m + 1 km 530 m 
      (vi) 57 cm 8 mm + 8 cm 7 mm + 12 cm 7 mm 
      (vii) 8 m 53 cm + 7 m 75 cm + 4 m 2 cm
     (viii) 1 km 730 m + 4 km 20 m + 950 m 

^2&	ksmqK" ;u ksjfia isg 1 km 370 m ÿßka jQ 

nia kej;=ïm<g nhsisl,fhka f.dia" t;eka 

isg 5 km 680 m ÿßka jQ mdi,g nifhka 

hhs' ksmqKf.a ksjfia isg mdi,g we;s uq¿ ÿr 

fidhkak' 

^3&	ì;a;s ieris,a,la i|yd j¾K ßnka máhla len,s ;=klg lmd 

we;af;a my; mßÈ h' 
	

	

m<uq lene,a, 	 12 cm 8 mm 	
fojk lene,a, 	   8 cm 4 mm 	  
;=kajk lene,a, 	 4 cm

     

fuu má ish,a, lmd .ekSug wjYH ßnka máfha wju È. fidhkak'

^4&	1 m 23 cm, 2 m 9 cm iy 1 m 73 cm È.ska hq;a 

tlu j¾.fha hlv l+re len,s 3la we;' bka 

2la f;dardf.k hlv l+rej, È. fkdfjkia 

jk fia tl fl<ska mEiaiSfuka idod .; yels"

	 (i) È. u lïì l+f¾ È. o 

	 (ii) flá u lïì l+f¾ È. o fjk fjku fidhkak'
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16'3	 È. ñkqï wvq lsÍu

²² mka;s ldurhl 5 m 50 cmla È. 

ì;a;shl by< odrh Èf.a we;s ;Srejl 

Ñ;% fudaia;rhla we£ug ;SrKh 

lr we;' m<uq Èkfha § tu ;Srefõ                                

1 m 80 cmla È. fldgila ksu lrk 

,È' Ñ;% fudaia;rh we£ug b;sß jQ ì;a;s 

fldgfia È. fidhuq' 

fï i|yd ì;a;sfha uq¿ Èf.ka Ñ;%h we| we;s fldgfia È. wvq l< hq;= fõ' 

I l%uh

tla tla È." ógrj,ska olajuq'

	 5 m 50 cm 	= 5' 50 m
	 1 m 80 cm 	= 1' 80 m
5 m 50 cm − 1 m 80 cm = 3'70 m
	 = 3 m 70 cm 
∴ ì;a;s fldgfia È. = 3 m 70 cm fõ'

  m
5 ' 50

1 ' 80−
3 ' 70

II l%uh

50" 80g jvd l=vd fõ' tneúka ógr ;Srfha we;s 5 mka 

1 mla fikaáógr ;Srhg f.k huq' 

túg ógr ;Srfha 4 mla b;sß fõ' 

100 cm + 50 cm = 150 cm  
150 cm - 80 cm = 70 cm
70 cm" fikaáógr ;Srfha ,shuq'

ógr ;Srfha b;sß 4 mka 1 mla wvq lruq'

4 m - 1 m = 3 m
3 m, ógr ;Srfha ,shuq'

  m 	  cm
	 5     50

 	1	 80-
 	3	 70

Ñ;% fudaia;rh we£ug b;sß jQ fldgfia È. 3 m 70 cm fõ'
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II l%uh

tla tla È. cmj,ska olajd" iq¿ lruq'

32 cm 3 mm = 32'3 cm
  7 cm 5 mm = 7'5 cm
b;sß ßnka lene,af,a È. =

cm
32 ' 3

 7 ' 5-
24 '  8

24'8 cm = 24 cm  8 mm

I l%uh

ksoiqk 2

6 km  50 m - 2 km 700 m iq¿ lrkak'

 3	   350

 km	      m
 6	  50

 2      700−

50" 700g jvd l=vd fõ' lsf,daógr ;Srfha we;s 

6 kmka 1 kmla, ógr ;Srhg f.k tuq'

1000 m + 50 m = 1050 m
1050 m − 700 m = 350 m
350 m, ógr ;Srfha ,shuq' lsf,daógr ;Srfha b;sß 

5 kmka" 2 km wvq lruq'

5 km 	− 2 km = 3 km
3 km, lsf,daógr ;Srfha ,shuq'

II l%uh

tla tla È." lsf,daógrj,ska olajd iq¿ lruq'

6 km 50 m = 6'050 km
2 km 700 m = 2'700 km

km
6 ' 050

2 ' 700-
3 	'   350

3'350 km = 3 km  350 m

I l%uh

ksoiqk 1

32 cm 3 mm È. ßnka lene,a,lska 7 cm 5 mm È. 

ßnka lene,a,la lmd bj;a lrk ,È' b;sß ßnka 

lene,af,a È. fidhuq'

3" 5g jvd l=vd fõ' fikaáógr ;Srfha we;s 

32 cmka 1 cmla, ñ,sógr ;Srhg f.k huq'

túg fikaáógr ;Srfha 31 cmla b;sß fõ'

10 mm + 3 mm	 = 13 mm
13 mm − 5 mm	 = 8 mm
8 mm" ñ,sógr ;Srfha ,shuq' fikaáógr 

;Srfha b;sß 31 cmka 7 cmla wvq lruq'

31 cm − 7 cm  	 = 24 cm 

32 cm 3 mmka 7 cm 5 mmla wvq l< hq;= h'

 24	     8

 cm 	     mm
   32       3

-   7       5
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16'2 wNHdih

^1&	iq¿ lrkak'

	   ^i& 10 cm 8 mm 	- 2 cm 5 mm	 ^ii& 15 cm 5 mm - 9 mm
	 ^iii& 7 m 85 cm  - 4 m 75 cm	 ^iv& 75 m 5 cm 	 - 57 m 85 cm
	  ^v& 12 km 300 m - 8 km 500 m	 ^vi& 24 km 75 m 	- 15 km 350 m

^2&	reúks 1 m 35 cmla Wi h' .hks 1 m 48 cmla Wi h' reúksg jvd 

.hks fldmuK m%udKhla Wiska jeä o@

^3&	fjf<|i,l ;snQ 35 mla È. frÈ frda,lska

	 20 m 80 cml m%udKhla úl=Kk ,È' b;sß 

frÈ m%udKh fidhkak'
^4&	c, gexlshl .eUqr 1 m 30 cmls' tys 80 cmla Wig 

c,h msÍ we;' gexlsh iïmQ¾Kfhka msrùug ;j 

fldmuK Wilg c,h msrúh hq;= o @

^5&	15 mla È. ldKqqjla lemSug lïlrejl=g Ndr § we;' 

Tyq m<uq Èk 3 m 40 cml fldgila lmd ksu lrk 

,È' lemSug b;sß ldKq fldgfia È. fidhkak'

^6&	úoHd,hSh ksjdidka;r l%Svd ;r.hl § Odjk ;r.hla i|yd 

10 kml ÿrla Èj hEug kshñ; j ;sìKs' fuu ;r.hg iyNd.s jQ 

ksYdï 8 km 850 ml ÿrla Èj .sh miq yÈis wdndOhlg ,laùu ksid 

;r.fhka bj;a úh' ;r.h ksu lsÍug ksYdïg Èj hEug b;sßj ;snQ 

ÿr fidhkak' 

16'4  È. ñkqï .=K lsÍu" fn§u

●● È. ñkqï" mQ¾K ixLHdjlska .=K lsÍu

¾¾ ;E.s md¾i,hla ieriSug 1 m 80 cm È. ßnka 

lene,a,la wjYH fõ' ;E.s md¾i,a 8laa ieriSug 

wjYH ßnkaj, È. fidhuq' 

;E.s md¾i,a 8la ieriSug tla ;E.s md¾i,hla 

ieriSug wjYH ßnka lene,af,a È. fuka wg .=Khla 

È. ßnka wjYH fõ' tneúka" 

1 m 80 cm" 8ka .=K l< hq;= h'
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80 cm × 8 = 640 cm 
640 cm = 6 m  40 cm neúka" 40 cm, 
fikaáógr ;Srfha ,shuq' 

1 m × 8 = 8 m. 
fikaáógr ;Srfha b;sß jQ 6 m" 

8 mg tl;= lruq' 

8 m  + 6 m = 14 m
14 m, ógr ;Srfha ,shuq'

  m	 cm
  1		  80

×	 8

14              40

∴ uq¿ È. 14 m  40 cm fõ'

I l%uh

     
∴ uq¿ È. 1440 cm = 14 m  40 cm

II l%uh

1 m 80 cm = 180 cm
180 cm × 8 = 1440 cm   cm

 180

    8×
1440

1 m 80 cm, fikaáógrj,ska olajd" 8ka .=K lruq'

7 mm × 5 = 35 mm
35 mm = 3 cm 5 mm
5 mm, ñ,sógr ;Srfha ,shuq'  

3 cm × 5 = 15 cm
ñ,sógr ;Srfha b;sß jQ 3 cm, 
15 cmg tl;= lruq'

3 cm + 15 cm = 18 cm
18 cm, fikaáógr ;Srfha ,shuq'

¾¾  3 cm 7 mm × 5 iq¿ lruq'

I l%uh

cm	 mm
3		   7

×	 5 

18                 5

 

II l%uh

3 cm 7 mm = 37 mm
37 mm × 5 = 185 mm

185 mm  = 18 cm 5 mm

  mm
   37

    5×
 185

3 cm  7 mm × 5 = 18 cm 5 mm

3 cm 7 mm, ñ,sógrj,ska olajd" 5ka .=K lruq'
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¾¾  3 km 175 m × 12 iq¿ lruq'

km	  m
3	       175

× 12 

38              100

I l%uh m<uq j 175 m" 12ka .=K lruq'

	 175 m  × 12 = 2100 m
	 = 2 km 100 m
oeka 3 km" 12ka .=K lruq'

  	 3 km  × 12 = 36 km
3 km 175 m  × 12 = 36 km + 2 km 100 m
                    	 = 38 km 100 m

 
II l%uh

3 km 175 m = 3175 m
3175 m × 12 = 38 100 m = 38 km  100 m 
∴ 3 km  175 m × 12 = 38 km  100 m

  m
 3175
    12×

   6350
  3175
38100

3 km 175 m, ógrj,ska olajd" 12ka .=K lruq'

16'3 wNHdih
 

^1&	iq¿ lrkak'  

  	     ^i& 5 cm 2 mm × 5	  ^ii& 12 cm 7 mm × 5 		 ^iii& 5 m 25 cm × 7 		
	 ^iv& 2 m 50 cm × 15 	  ^v& 35 km 7 m × 6 	             ^vi& 2 km 450 m × 16 

^2&	<ud we÷ula ueiSug frÈ 1 m 35 cmla wjYH fõ' 

tjeks we÷ï 8la ueiSug wjYH jk frÈ m%udKh 

fidhkak' 

^3&	ì;a;s ieris,a,la iE§u i|yd 12 cm 5 mmla È. ßnka 

len,s 7la lmd .; hq;= fõ' fuu len,s ish,a, lmd 

.ekSug wjYH ßnka máfha wju È. fidhkak' 

^4&	lS%vd msÜgkshl ir, f¾Çh Odjk m:hl udhsu Èf.a 5 m 25 cml 

mr;rhlska fldä 21la isgqjd we;'

 ^i& fldä fma<sfha 5 m 25 cml mr;r lShla 

;sfí o@ 

^ii&	m<uq yd 21 jk fldäh w;r ÿr fidhkak' 

5 m 25 cm

}
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^5&	msÕka .fvd,l .klu 1 cm 4 mmls' tjeks msÕka .fvd,a 12la tl 

u; tl ;enQ úg" msÕka .fvd,a f.dfâ Wi fidhkak' 

^6&	fouy,a ksjdihl fojk uy,g hdug iudk Wilska hq;a mä 35la 

ke.sh hq;= h' tla mähl Wi 15.75 cm kï" 

  (i) fojk uy, msysgd we;af;a ìïuyf,a isg fldmuK fikaáógr 
m%udKhla by<ska oehs fidhkak' 

(ii) tu ÿr ógrj,ska m%ldY lrkak'

●● È. ñkqï" mQ¾K ixLHdjlska fn§u

oeka wms È. ñkqï fn§u isÿ lrk wdldrh úuid n,uq'

¾¾ 5 m 46 cmla È. lïìhla iudk len,s follg lemQ úg tla 

lene,a,l È. fidhuq' 

fï i|yd lïìfha È." foflka fnÈh hq;= fõ'

∴ lïì lene,a,l È. = 2 m 73 cm 

2 546 cm
4
14
14

6
6
0

273 cm 
5 m 46 cm = 546 cm 

546 cm ÷ 2 = 273 cm 

I l%uh

5 m 46 cm, fikaáógrj,ska olajd 2ka fnouq'

∴ 273 cm = 2 m 73 cm 

II l%uh

5 m 46 cm 
4 
1 m  100 cm 
     146 cm 
         146 cm
           00 

2
2 m 73 cm 

ógr ;Srfha we;s 5 m " 2ka fnouq'

b;sß 1 m" fikaáógr ;Srhg f.k huq'

túg fikaáógr ;Srfha we;s fikaáógr .Kk 

100 cm + 46 cm  = 146 cm fõ'

146 cm ÷ 2  = 73 cm

∴ lïì lene,a,l È. = 2 m 73 cm 
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I l%uh

65 cm 7 mm, ñ,sógrj,ska olajd 9ka fnouq'

    65 cm 7 mm = 657 mm
65 cm 7 mm ÷ 9 = 73 mm
		  = 7 cm 3 mm

9 657 mm
73 mm

27 mm
27 mm

63

00

ksoiqk 1

²² 65 cm 7 mm ÷ 9 iq¿ lrkak'

fikaáógr ;Srfha we;s 65 cm" 9ka fnouq' 

b;sß 2 cm" ñ,sógr ;Srhg f.k huq' 

túg ñ,sógr ;Srfha we;s ñ,sógr .Kk fidhuq'  

20 mm  + 7 mm = 27 mm fõ'

27 mm ÷ 9 = 3 mm

II l%uh

 9 65 cm   7 mm
7 cm   3 mm

63
2 20 mm

27 mm
27 mm
00

65 cm 7 mm ÷ 9 = 7 cm 3 mm

I l%uh

8 km 740 m, ógrj,ska olajd 5ka fnouq'

   8 km 740 m = 8740 m
   8740 m ÷ 5 = 1748 m

8 km 740 m ÷ 5 = 1748 m
		  = 1 km 748 m

ksoiqk 2

²² 8 km 740 m ÷ 5 iq¿ lrkak'
5 8740 m

1748 m

37
35

24

40
20

40

5

00

II l%uh

 5 8 km    740 m
1 km     748 m

5
3 3000 m

3740
35
24

40
20

40
00

lsf,daógr ;Srfha we;s 8 km" 5ka fnouq' 

b;sß 3 km" ógr ;Srhg f.k huq' 

túg ógr ;Srfha we;s ógr .Kk 

3000 m  + 740 m = 3740 m fõ'

3740 m ÷ 5 = 748 m
8 km  740 m ÷ 5 = 1 km 748 m
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16'4 wNHdih

^1&	ysia ;eka iïmQ¾K lrkak' 

43 cm 2 mm
36 
''''      '''' 
      72 mm 
             ''''
           '''' 

12
'''' cm '''' mm (i)

 

43 cm  2 mm 	 = ......... mm 
43 cm  2 mm ÷ 12 = ......... mm ÷ 12 
	 = ......... mm
	 = ......... cm ......... mm

(ii)

 

^2&	iq¿ lrkak' 

	  ^i& 15 cm  6 mm ÷ 3 	 ^ii& 96 cm  6 mm ÷ 7 	 ^iii& 12 m  48 cm ÷ 8 
	 ^iv& 205 m  70 cm ÷ 10 	     ^v& 8 km  40 m ÷ 3         ^vi& 2 km  750 m ÷ 5   

^3&	 8 m la È. lïìhla iudk len,s 20lg lemQ úg tla lene,a,l 

È. fidhkak' 
									           
^4&	 W;aijhlg tlu j¾.fha fldä 25la ueiSu i|yd frÈ 

35 mla iïmQ¾Kfhka fhdod .kakd ,È' tla fldähla 

ueiSug fhdod.;a frÈ lene,a,l È. fidhkak' 

14 m
^5&	 rEmfha olajd we;af;a 14 mla È. bvul jeg 

ieliSug" iudk mr;rj,ska fldkalS%Ü lKq 6la 

isgqjd we;s wdldrh hs' tl <`. msysá lKqq folla w;r mr;rh 

fidhkak' ^lKqj, .klu fkdi,ld yßkak&'

^6&	 ;+¾h jdol lKavdhul ks< we÷u i|yd frÈ ógr 57.6 la ñ, § f.k 

iEu idudðlhl=g u iudk m%udKfhka ,efnk fia 24 fokl= w;r 

fnod fok ,È' tla whl=g ,efnk frÈ ógr .Kk fidhkak' 

16'5 mßñ;sh

ixjD; ;, rEmhl me;s ish,af,a È.j, tl;=j" tys mßñ;sh f,i 

y÷kajk nj Tn 6 fY%aKsfha § bf.k f.k we;' 

rEmfha oelafjk ;%sfldaKfha mßñ;sh fidhuq'    

8 cm

7 cm5 cm

rEmfha olajd we;s ;%sfldaKfha me;s }ish,af,a È.j, tl;=j 	 = 8 cm + 7 cm  + 5 cm                                                  

			   = 20 cm         
∴ ;s%fldaKfha mßñ;sh	= 20 cm    
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²² iumdo ;s%fldaKhl mßñ;sh

iumdo ;s%fldaKhl tla mdohl È. tAll a o" 
iumdo ;s%fldaKfha mßñ;sh tAll p o kï" 

	 p = a + a + a  
             	 p  = 3a

a

²² iup;=ri%hl mßñ;sh

iup;=ri%hl mdohl È. tAll a o" 
iup;=ri%fha mßñ;sh p o kï" 
	 p = a + a + a +  a  
  	 p = 4a

a

²² RcqfldaKdi%hl mßñ;sh

RcqfldaKdi%hl È. l o" m<, b o" 
RcqfldaKdi%fha mßñ;sh p o kï"

	 p = l + b + l +  b
	 p = 2l + 2b
	 p = 2 (l + b) f,i o ,súh yels h' 

l

b

 

25 cm  6 mm
24 
  1          10 mm 
       16 mm
                16 mm
            00

4
 6 cm   4 mm 

a
iup;=ri%hl mßñ;sh 25 cm  6 mmls' 

tys mdohl È. fidhkak' 

iup;=ri%fha mdohl È.  a kï"

iup;=ri%fha mßñ;sh = 4a 	= 25 cm  6 mm
     tys mdohl È. a = 25 cm  6 mm ÷ 4

∴ iup;=ri%fha mdohl È. 6 cm  4 mm fõ'

ksoiqk 2

iumdo ;s%fldaKhl mdohl È. 7 cm  2 mm ls' tys mßñ;sh fidhkak' 

;s%fldaKfha mßñ;sh = 3a 
	 = 3 × (7 cm  2 mm) 
	 = 21 cm  6 mm

ksoiqk 1

7 cm   2 mm

aa
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RcqfldaKdi%hl È." m<,g jvd 3 cmlska jeä h' tys m<, 5 cm kï" 

RcqfldaKdi%fha mßñ;sh fidhkak' 

RcqfldaKdi%fha È. 	= m<, +  3 cm 
		  = 5 cm + 3 cm = 8 cm 

RcqfldaKdi%fha mßñ;sh = 2 (l + b) = 2 (8 + 5) cm  
		                      = 2 × 13 cm 
		                      = 26 cm

ksoiqk 3

l =  È. = m<, + 3 cm

b = 5 cm

16'5 wNHdih
 

^1&	my; i|yka tla tla rEmfha mßñ;sh fidhkak'     

7 cm

(iii) 5 cm

2 cm

(iv)
4 cm(i)

3 cm

6 cm
(ii)

    

^2&	 (i) me;a;l È. 2'4 cm jQ iup;=ri%dldr uqoaorhla 

rEmfha oelafõ' tys mßñ;sh fidhkak'

 (ii) 	È. 24 cm jQ o m<, 5 cm jQ o RcqfldaKdi%dldr 

ms`.ka .fvd,l mßñ;sh fidhkak'								       	
    

(iii) 	iumdo ;%sfldaKdldr yevh we;s ì;a;s ieris,af,ys 

mßñ;sh 48 cm   6 mm fõ' tys me;a;l È. 

fidhkak'

(iv) 	 iup;=ri%dldr f,akaiqjl mßñ;sh 40 cm fõ' tys 

me;a;l È. fidhkak'

^3&	my; i|yka tla tla ;, rEmfha mßñ;sh 24 cm ne.ska fõ' a, x iy 
bys w.hka fidhkak'

(i)

a
iumdo ;%sfldaKhla

(ii)

iup;=ri%hla

x
7 cm

b

RcqfldaKdi%hla

(iii)
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^4&	 (i) me;a;l È. 50 mla jQ iup;=ri%dldr bvul mßñ;sh fidhkak'

 (ii) by; bvu jgd lïì fmdgj,a 5la .eiSug wjYH lïìj, uq¿ 
È. fidhkak'

^5&	4 cmla È. 3 cmla m<, RcqfldaKdi%dldr yeve;s wdia;r ;=kl yß 

wvla ne.ska w÷re lr we;s whqre rEmfha oelafõ'

 

3 cm 

4 cm 

3 cm 

4 cm 

a  rEmh b  rEmh c rEmh

3 cm 

4 cm 

    (i) 4 cmla È. 3 cmla m<, RcqfldaKdi%hl mßñ;sh fidhkak'

 (ii) a rEmfha w÷re lr we;s fldgfia mßñ;sh fidhkak'

(iii) b rEmfha w÷re lr we;s fldgfia mßñ;sh fidhkak'

(iv) c rEmfha w÷re lr we;s fldgfia mßñ;sh fidhkak'

(v) RcqfldaKdi%dldr lvodishlska yß wvla fjka lr.;a miq tu 

fldgfia mßñ;sh" RcqfldaKdi%fha mßñ;sfhka yß wvlg 

iudk fõ o@ 

●● 10 mm = 1 cm		 100 cm = 1 m		  1000 m = 1 km
●● iumdo ;%sfldaKhl mdohl È. a kï" tys mßñ;sh 3a fõ'

●● iup;=ri%hl mdohl È. a kï" tys mßñ;sh 4a fõ'

●● RcqfldaKdi%hl È. l o" m<, b o kï" tys mßñ;sh 2l + 2b fõ' 

tkï" 2 (l + b) fõ'

idrdxYh

^1& 85 cm, 1 m 23 cm, 2 m 9 cm iy 1 m 73 cm È.j,ska hq;a tlu 

j¾.fha hlv l+re len,s 4la we;' tu 4ka" 3la f;dardf.k 

hlv l+rej, È. fkdfjkia jk mßÈ tl fl<ska mEiaiSfuka 

idod .; yels È.u lïì l+f¾ È. o fláu lïì l+f¾ È. o 

fjk fjku fidhkak'

is;kak


